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Gruppenübung

Aufgabe G1

Bestimmen Sie die Lösung des folgenden Anfangswertproblems nach der Formel von
d’Alembert:

utt = 4uxx x ∈ (0, 2π), t > 0
u(x, 0) = sin(x), ut(x, 0) = sin(x) cos(x) x ∈ (0, 2π).

Aufgabe G2

Sei G := {(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 < 1}. Lösen Sie das Dirichletproblem

∆u = 0 für (x, y) ∈ G

u(x, y) = x2 − xy für (x, y) ∈ ∂G

mit dem Potenzreihenansatz.



Aufgabe G3

Lösen Sie das Dirichlet-Problem

∆u = 0 für x ∈ (0, 1), y ∈ (0, 1),
u(0, y) = 0, u(1, y) = sin(2πy) für y ∈ (0, 1),
u(x, 0) = 0, u(x, 1) = 0 für x ∈ (0, 1),

mit Hilfe eines Produktansatzes.

Hausübung

Aufgabe H1

Bestimmen Sie die Lösung des folgenden Anfangswertproblemes nach der Formel von
d’Alembert:

1
9utt = uxx x ∈ R, t > 0
u(x, 0) = 1

1+x2 , ut(x, 0) = 1
1−x2 x ∈ R.

Hinweis: artanh′(x) = 1
1−x2 .

Aufgabe H2

Sei G := {(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 < 1}. Lösen Sie das Dirichletproblem

∆u = 6x + 12y2 für (x, y) ∈ G

u(x, y) = 3xy2 − 2x + 6x2 − 7x4 für (x, y) ∈ ∂G

mit dem Potenzreihenansatz.

Hinweis: Bestimmen Sie zunächst (z.B. durch scharfes Hinsehen) eine Partikulärlö-
sung und transformieren Sie das Problem in ein homogenes.

Aufgabe H3

Lösen Sie das Dirichlet-Problem

∆u = 0 für x ∈ (0, 1), y ∈ (0, 1),
u(0, y) = sin(2πy), u(1, y) = sinh(π) sin(πy) + cosh(2π) sin(2πy) für y ∈ (0, 1),

u(x, 0) = 0, u(x, 1) = 0 für x ∈ (0, 1),

mit Hilfe eines Produktansatzes.
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